
1. x × x4 × y5 × y를 간단히 하면?

① x4y6 ② x5y5 ③ x5y6 ④ x4y5 ⑤ x3y4

x1+4 × y5+1 = x5y6 이므로 x5y6 이다.

해설



2. 23 × (22)4 = 2□ 의 안에 들어갈 숫자를 구하여라.

11

23 × (22)4 = 23 × 28 = 211

해설



3. 다음 중 옳지 않은 것은?

① (ab)2 × ab = a3b3

② (a3b)2 × a2

b4
=

a8

b2

③ (−2a)2 × (2b)2 ÷ 1

a2
= 16b2

④
(a
2

)2

×
Å

ab
2

ã3
=

a5b3

32

⑤
(a
4

)2

÷
Å
1

b

ã2
× (a2b)2 =

a6b4

16

① (ab)2 × ab = a2b2 × ab = a2+1b2+1 = a3b3

② (a3b)2 × a2

b4
= a6b2 × a2

b4
=

a6+2

b4−2 =
a8

b2

③ (−2a)2 × (2b)2 ÷ 1

a2
= 4a2 × 4b2 × a2 = 16a4b2

④
(a
2

)2

×
Å

ab
2

ã3
=

a2

4
× a3b3

8
=

a5b3

32

⑤
(a
4

)2

÷
Å
1

b

ã2
× (a2b)2 =

a2

16
× b2 × a4b2 =

a6b4

16

해설



4. (2x − 5)2 + a = 4x2 + bx + 21 일 때, a + b 의 값은? (단, a, b 는
상수이다.)

① −24 ② −11 ③ 3 ④ 8 ⑤ 19

(2x)2 − 2 × 2x × 5 + 52 + a = 4x2 − 20x + 25 + a 이므로
25 + a = 21

a = −4, b = −20
∴ a + b = −24

해설



5. 윗변의 길이가 a, 아랫변의 길이가 b, 높이가 h인 사다리꼴의 넓이를
s라 할 때, b를 다른 문자에 관한 식으로 나타내면?

① b = 2s − h ② b = 2s + ah ③ b =
2s
h
− a

④ b =
2s
h

+ a ⑤ b =
2s
h

+ 1

s = (a + b) × h ÷ 2 =
ah + bh

2

2s = ah + bh
bh = 2s − ah

∴ b =
2s − ah

h
=

2s
h
− a

해설



6. 다음 중 (1,−2)를 지나는 직선의 방정식을 모두 고르면? (정답 2개)

① 2x − 3y = 8 ② −x + y = 3 ③ 3x − y + x = 7

④ 2x − y − 4 = 0 ⑤ x + y − 3 = 0

① 2x − 3y = 8 에 (1,−2)를 대입한다. 2(1) − 3(−2) = 8

④ 2x − y − 4 = 0 에 (1,−2)를 대입한다. 2(1) − (−2) − 4 = 0

해설



7. 점 (3, 5) 가 일차방정식 2x − ay + 4 = 0 의 해일 때, a 의 값을 구하
면?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

2x − ay + 4 = 0 에 (3, 5)를 대입하면
6 − 5a + 4 = 0

−5a = −10
∴ a = 2

해설



8. 연립방정식 4x + 3y = 5 , 3x − 5y = −18의 해 (x, y)를 (a, b)라 할
때, ab 의 값은?

① −3 ② −1 ③ 0 ④ 1 ⑤ 3

4x + 3y = 5 · · ·①
3x − 5y = −18 · · ·②

① × 3 −② × 4 : x = −1 = a, y = 3 = b
∴ ab = −3

해설



9. 다음 연립방정식의 해의 집합을
{
(a, b)

}
라 할 때, a2 + b2 의 값을

구하여라.3(x + y) − 2y = 8

3x − 2(x − y) = 6

8

3(x + y) − 2y = 8

3x − 2(x − y) = 63x + y = 8 · · ·①
x + 2y = 6 · · ·②

① × 2 −② : x = 2 = a, y = 2 = b
∴ a2 + b2 = 4 + 4 = 8

해설



10. 다음중그림의어두운부분에알맞은수를모두찾으면? (N : 자연수,
Z : 정수, Q : 유리수)

① 30 ② −41 ③
12

6
④

3

15
⑤ 0.75

어두운 부분 : 정수가 아닌 유리수
① 양의 정수
② 음의 정수

③
12

6
= 2이므로 양의 정수

④, ⑤ : 정수가 아닌 유리수

해설



11. 분수
a
18

와
a
60

가 유한소수일 때, a 의 값 중 가장 작은 자연수는?

9

a
18

=
a

2 × 32 , a
60

=
a

22 × 3 × 5 모두 유한소수가 되려면 a 가 9

의 배수이어야 한다.

해설



12. 다음 중 순환소수의 표현이 바른 것은?

① 0.122222 · · · = 0.1̇2̇ ② 0.377377377 · · · = 0.3̇7̇7̇

③ 0.181818 · · · = 0.18̇ ④ 7.7777 · · · = 7̇.7̇

⑤ 0.333 · · · = 0.3̇

① 0.12̇

② 0.3̇77̇

③ 0.1̇8̇

④ 7.7̇

⑤ 0.3̇

해설



13.
Å

x3

ya

ã4
=

xb

y16
일 때, a + b 의 값을 구하여라.

16

Å
x3

ya

ã4
=

x12

y4a =
xb

y16
이므로 4a = 16

따라서 a = 4 이고 b = 12 이다.
∴ a + b = 4 + 12 = 16

해설



14. (4x+9)(x−2)를 전개하면 4x2 − (2a−5)x+3b이다. 이 때, 상수 a, b
의 곱 ab의 값을 구하면?

① −36 ② −12 ③ −9 ④ 2 ⑤ 18

(4x + 9)(x − 2) = 4x2 + x − 18 = 4x2 − (2a − 5)x + 3b에서
−2a + 5 = 1 이므로 a = 2,
3b = −18 이므로 b = −6
∴ ab = −12

해설



15. (x − 4)(x +4)(x2 + ) = x4 − 256에서 안에 알맞은 수는?

① −4 ② 4 ③ 8 ④ 12 ⑤ 16

(x2 − 16)(x2 + 16) = x4 − 256

해설



16. (x + 2)(x + 3)(x − 2)(x − 3)의 전개식에서 x2의 계수와 상수항의
합은?

① −6 ② 6 ③ 12 ④ 18 ⑤ 23

(x + 2)(x + 3)(x − 2)(x − 3)
= {(x + 2)(x − 2)}{(x + 3)(x − 3)}
= (x2 − 4)(x2 − 9)
= x4 − 13x2 + 36

∴ − 13 + 36 = 23

해설



17. 연립방정식

ax + 2y = −8
9x − y = 25

에서 x 의 값이 y 의 값보다 9 만큼 클

때, 상수 a의 값을 구하여라.

3

x = y + 9이므로

9x − y = 25

x = y + 9
를 연립하여 풀면 x = 2, y =

−7 이고, 구한 해를 ax + 2y = −8 에 대입하면, 2a − 14 = −8,
a = 3이다.

해설



18. 분수
22

111
의 순환마디를 x,

7

3
의 순환마디를 y 라 할 때, x+ y 의 값을

구하여라.

201

22

111
= 0.1̇98̇

x = 198
7

3
= 2.3̇

y = 3

∴ x + y = 201

해설



19. x6 + x6 + x6 + x6 + x6 + x6 = 67일 때, 자연수 x의 값을 구하여라.

6

좌변을 계산하면 6x6 = 67

x6 = 66

∴ x = 6

해설



20. 2 × 4 × 6 × 8 × 10 × 12 × 14 × 16 × 18 × 20 = 2a × 3b × 5c × 7d 일 때,
a + b + c + d 의 값을 구하여라.

25

2 × 4 × 6 × 8 × 10 × 12 × 14 × 16 × 18 × 20
= 210(1 × 2 × 3 × 4 × 5 × 6 × 7 × 8 × 9 × 10)
= 210(28 × 34 × 52 × 71)
a = 18, b = 4, c = 2, d = 1

∴ a + b + c + d = 25

해설



21. 다음 식을 간단히 하였을 때, A + B 의 값을 구하여라.
(xy2)2 ÷ (x2y3)2 × (x4y3)2 = xAyB

10

(xy2)2 ÷ (x2y3)2 × (x4y3)2

= x2y4 × 1

x4y6
× x8y6 = x6y4

A = 6, B = 4

∴ A + B = 10

해설



22. 연립방정식

x + 2y = −6
ax + 2y = −1

을 만족하는 x 의 값이 2 일 때, a 의

값은?

①
7

2
② 3 ③

5

2
④ 2 ⑤ 1

x + 2y = −6에 x = 2를 대입하면
2 + 2y = −6
y = −4
ax + 2y = −1에 (2,−4)를 대입하면
2a − 8 = −1
2a = 7

a =
7

2

해설



23. 다음 연립방정식을 풀어라.


1

x − y
− 1

x + y
= −1

1

2x − 2y
+

2

x + y
= 5

x =
85

132

y = − 25

132

1

x − y
= A,

1

x + y
= B 라 하면

A − B = −1 · · ·㉠
A
2
+ 2B = 5 · · ·㉡

㉠, ㉡을 연립하여 풀면 A =
6

5
, B =

11

5
1

x − y
=

6

5
,

1

x + y
=

11

5

∴ x − y =
5

6
· · ·㉢ , x + y =

5

11
· · ·㉣

따라서 ㉢, ㉣을 연립하여 풀면

x =
85

132
, y = − 25

132

해설



24. 어느 공원의 산책로 길이 11km 이다. 이 길을 처음에는 시속 3km 로
걷다가 도중에 시속 12km 로 뛰었더니 총 2 시간 40 분이 걸렸다. 이
때, 뛴 거리를 구하여라.

km

4 km

시속 3km 로 걸어 간 거리 xkm , 시속 12km 로 달려 간 거리
ykm 라고 하면,x + y = 11

x
3
+

y
12

=
160

60

⇒

x + y = 11 · · ·㉠
4x + y = 32 · · ·㉡

에서 ㉡ −㉠을 하면 x = 7이다. x를 ㉠에 대입하면 y = 4이다.
따라서 달린 거리는 4km 이다.

해설



25. 도서관에 갔다 오는데 갈 때는 시속 3km 로 걷고, 올 때는 갈 때보다
1km 더 먼 길을 시속 4km 로 걸었다. 도서관에 갔다 오는데 모두 1

시간이 걸렸다고 할 때, 도서관까지 왕복한 거리를 구하여라.

km

25

7
km

갈 때 걸은 거리를 xkm , 올 때 걸은 거리를 ykm 라 하면

y = x + 1 ,
x
3
+

y
4
= 1 이므로 x =

9

7
, y =

16

7
이다.

따라서 왕복한 거리는
9

7
+

16

7
=

25

7
(km) 이다.

해설


